



KVOPP00E23E4

KANCELÁŘ VEŘEJNÉHO OCHRÁNCE PRÁV	
602 00 Brno - Údolní 39	
PODATELNA	
DATUM	12. 10. 2020
Č.j. KVOP-	
POČ. LISTŮ	1 PŘÍLOH
POČ. A DRUH PŘÍLOH	



**PhDr. Lubomír Zaorálek**  
ministr kultury

V Praze dne 7. říjen 2020  
Č. j.: MK 59403/2020 OPP

Vážený pane doktore,

na základě Vaší žádosti o stanovisko ze dne 2. 9. 2020, č. j. KVOP-36069/2020, Vás informuji o postupu Ministerstva kultury v rámci posouzení návrhu na změnu ochranného pásma kolem kulturních památek areálu chrámu Navštívení Panny Marie na Sv. Kopečku a areálu bývalého premonstrátského kláštera Hradisko u Olomouce, které bylo vyhlášeno rozhodnutím referátu kultury Okresního úřadu Olomouc ze dne 21. 9. 1995 zn. Kult. 2973/95/G, a je vedeno v Ústředním seznamu kulturních památek České republiky pod číslem rejstříku 3423 (dále je „OP“).

Meritem věci je opakovaný nesouhlas Ministerstva kultury se změnou podmínek OP na pozemku parc. č. Jedním z veřejných zájmů České republiky je zachování hmotného kulturního dědictví, tedy historicky vzniklých kulturních hodnot tvořících součást prostředí života současného i budoucí společnosti. Významnou součástí hmotného kulturního dědictví je památkový fond, jehož součástí jsou právě chráněná území. Při ochraně a uchování památkového fondu je příslušná veřejná správa povinna činit taková opatření, aby nedocházelo k neodůvodněným ztrátám památkových hodnot nebo samotných prvků památkového fondu, jak podle památkového zákona, tak podle dalších právních předpisů (např. zákon č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon), ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů). Účelem ochranného pásma podle § 17 je ochrana statku, k jehož ochraně bylo vymezeno, a to z hlediska zájmů státní památkové péče. Smyslem prohlášení OP bylo zajistit, aby se v rámci tohoto území jednotlivými stavebními činnostmi nenarušil dochovaný charakter lokalit a aby případné úpravy směřovaly k potvrzení charakteru sídelních útvarů.

Navrhovaná změna ochranného pásma kolem kulturních památek areálu chrámu Navštívení Panny Marie na Sv. Kopečku a areálu bývalého premonstrátského kláštera Hradisko je v rozporu s podmínkami památkového ochranného pásma a poškozuje zájmy památkové péče při ochraně prostředí kulturní památky kláštera Hradisko. Výše uvedená parcela se nachází v současnosti v OP v lokalitě č. 8, kde podle rozhodnutí o ochranném pásmu nelze realizovat nové pozemní stavby, lze realizovat pouze stavební úpravy a udržovací práce. V tomto území je důležité dbát na zachování dálkových pohledů na samotný klášter a zdůraznění jeho původního dominantního postavení v dochované krajině kolem kláštera. Při jakékoliv nové výstavbě v tomto území by mohlo dojít

k znehodnocení určujícího postavení kláštera jak v jeho nejbližším okolí, tak ve struktuře dochované barokní krajiny.

Jak již jsem výše uvedl, neexistují odborné důvody pro změnu ochranného pásma. V rámci přílohy dokládám odpověď Ministerstva kultury (č. j. MK 53235/2020 OPP ze dne 1. 9. 2020) ve věci žádosti stěžovatelky ze dne 27. 5. 2020. Po obdržení této žádosti zdejší úřad požádal o vypracování odborného posudku Národní památkový ústav. Tento odborný posudek důkladně popsal hodnoty daného území a dále odůvodňoval nevhodnost dané změny. V návaznosti na toto posouzení, pak Ministerstvo kultury dne 1. 9. 2020 odpovědělo stěžovatelce Vyjádřením k opětovné žádosti o vyjádření k posouzení a řešení situace pozemku č. Olomouc Černovír. Tento dopis navazoval na předchozí korespondenci a prohluboval dřívější odůvodnění nesouhlasu Ministerstva kultury (v příloze).

Závěrem bych rád poukázal na skutečnost, že zákon č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, deklaruje důvody, proč stát přistupuje k ochraně kulturního dědictví ve svých úvodních ustanoveních. „Stát chrání kulturní památky jako nedílnou součást kulturního dědictví lidu, svědectví jeho dějin, významného činitele životního prostředí a nenahraditelné bohatství státu. Účelem zákona je vytvořit všestranné podmínky pro další prohlubování politickoorganizační a kulturně výchovné funkce státu při péči o kulturní památky, o jejich zachování, zpřístupňování a vhodné využívání, aby se podílely na rozvoji kultury, umění, vědy a vzdělávání, formování tradic a vlastenectví, na estetické výchově pracujících a tím přispívaly k dalšímu rozvoji společnosti.“ Toto prohlášení účelu zákona můžeme považovat i za shrnutí, v čem spočívá veřejný zájem na ochraně kulturního dědictví.

S pozdravem



Příloha:

Vyjádření k opětovné žádosti o vyjádření k posouzení a řešení situace pozemku č. Olomouc  
Černovír; č. j. MK 53235/2020 OPP ze dne 1. 9. 2020

Vážený pan  
JUDr. Stanislav Křeček  
veřejný ochránce práv  
Údolní 39  
602 00 Brno